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			Kateřině a Šimonovi 

		


		
			Při krvi Kristově… 

			duben 1934 

			Na západním nástupišti Wilsonova nádraží postával hlouček lidí. Jejich elegantní oblečení a zavazadla vyšších cenových hladin nenechávaly nikoho na pochybách, že tito pasažéři vyhlížejí příjezd luxusního expresu, spojujícího Československo se západní Evropou, především pak s atraktivní a vyhledávanou Paříží. Před pár týdny začalo jaro a nesmělý sluneční svit příjemně ohříval doposud ne úplně teplý vzduch.

			Půvabná rusovláska zaregistrovala blížící se vlak a něžně políbila svého muže na horní ret: „Tak, už mi to jede,“ usmála se mazlivě. „Jsem malinko nervózní, poprvé přednášet ve francouzštině není legrace.“

			Petr Brázda vrátil manželce polibek a oplatil jí sebevědomým výrazem. „Ále, prosím tě. Žabožrouti si z tebe sednou na zadek. Pořádně je vmáčkneš do židlí.“

			„Hlášení pro cestující!“ rozléhal se nádražím deformovaný tlampačový hlas. „Západní expres ve směru Praha – Frankfurt nad Mohanem – Paříž přijíždí k západnímu nástupišti. Plánovaný odjezd šestnáct hodin čtyřicet pět minut.“

			Petr pomohl Ditě s kolečkovým kufrem do schůdků a oba si naposledy před odjezdem vlepili pusu. „Za týden!“ Mávala Dita z povytaženého okénka. „Moc mi nezvlč,“ zakřenila se. „A přivezu ti pravé Champagne.“

			„Vive la France!“ zvolal Brázda v aristokratickém gestu, načež vysekl Ditě nedbalou poklonu. „Opatruj se, zrzi!“

			Vlak se v oblaku páry zakrátko pohnul z nádraží a Petr s Ditou na sebe dále mávali, dokud jeden druhého neztratil z dohledu.

			Brázda měl další důvod být na drahou polovičku pořádně hrdý. Její lékařská hvězda zářila stále silněji, a tak ho vlastně ani nepřekvapilo, když Ditě přišlo pozvání na týdenní pařížské sympozium s tématikou moderních trendů v praktické chirurgii. Organizátoři dokonce projevili zájem, aby česká lékařka pronesla samostatný příspěvek.

			Čeho se měla řeč týkat, už si Petr přesně nevybavoval.

			Ne že by mu Dita její obsah neprozradila, ovšem Brázda téhle hantýrce bílých plášťů stejně nerozuměl.

			Týden slaměného vdovce se Petrovi jakž takž zamlouval.

			Rovnou z nádraží zamířil k vinohradské sokolovně, kam docházel dvakrát týdně boxovat. Teď v neděli sice bývala zavřená, nicméně Brázda se domluvil se správcem na mimořádný sparing. Však si po tréninku skočí k Dandům na zasloužené pivo, a poněvadž Dita bude sedět ve vlaku do Francie, nebude si Petr muset hlídat čas. Je třeba se pořádně protáhnout, říkal si Brázda cestou. Za chvíli mi bude čtyřicet a to už zkrátka člověk zrovna nemládne… Boxerský trénink navíc Brázdovi pomáhal v čištění hlavy, což jakožto vedoucí politického oddělení Zpravodajské ústředny opravdu čas od času potřeboval.

			Rok 1934 se pro Československo zdál být lepším než ten předchozí. Podle všech ukazatelů konečně došlo k zastavení té šílené hospodářské krize. Bylo jasné, že návrat do starých dobrých časů před prokletým jarem 1930 nějakou dobu potrvá, avšak o zastavení ekonomického propadu nemohlo být pochyb. A světe div se, čas od času někde po letech skromně vznikala nová pracovní místa.

			Dařilo se i na jiných frontách. Loni v létě došlo k úřednímu rozpuštění německé nacionálně socialistické strany dělnické, přičemž většina jejích špiček se musela spasit útěkem za hranice. Nezasvěcený by tak snadno podlehl dojmu, že republiku už čekají pouze nadějné vyhlídky a nejpozději v horizontu pěti let znovu nastane pohoda druhé poloviny dvacátých let. Jenomže situace byla přece jen krapet složitější.

			Pozvolna míjející hospodářskou krizi nenápadně střídala plíživá mezinárodní izolace země. Nešlo jen o skutečnost, že po hitlerově ostrém kurzu neexistovala sebemenší šance urovnat vztahy s německým sousedem. Nacisté zaznamenávali vzestup rovněž v Rakousku a horthyovské Maďarsko zůstávalo zavilým nepřítelem Prahy. Koncem ledna toho nadějného roku 1934 přišla Jobova zvěst z Polska, které s hitlerovým Německem podepsalo smlouvu o neútočení.

			Vztahy s Poláky nebyly nikdy úplně ideální, zejména poté, co československé vojsko napráskalo polským silám v sedmidenní válce o Těšínsko v lednu 1919. Brázda stokrát proklínal ministra zahraničí Beneše, když o rok později odmítal podpořit Polsko ve válce s komunistickým Ruskem.

			Takový krok k usmíření dvakrát nepřispěl, nehledě k faktu, že Poláci objektivně bránili Leninovým hordám v postupu dále do střední Evropy. Jak šel čas, Praha i Varšava nakonec nacházely cestu k soužití. Spojovala je potenciální německá hrozba, stejně jako skutečnost, že obě země odmítaly diplomaticky uznat Sovětský svaz. Koncem dvacátých let se začaly rýsovat první náznaky bližší spolupráce, a to i vojenské.

			Ze zpravodajských kanálů, jakož i od vojenských zpravodajců a spřátelených politiků národně demokratické strany se k Brázdovi někdy ve třicátém doneslo, že velení obou armád plánuje součinnost v Dolním Slezsku pro případnou válku s Německem. Jenže ministři zahraničí z obou stran tohle sbližování postupně utnuli. Zase v tom byl ten socialista Beneš, jehož Brázda upřímně nesnášel. S Masarykem v mnohém nesouhlasil, nicméně respektoval ho. Beneš – nad ním si Petr mohl leda odplivnout.

			Buď jak buď, od počátku třicátých let se Polsko začalo Československu vzdalovat. Nešlo o nepřátelství, spíše o distanc. Podpis smlouvy o neútočení s německou Říší ovšem znamenal vážnou zprávu. Teď bylo jasné, že Poláci kašlou na systém kolektivní bezpečnosti garantovaný Francií a své hranice plánují zajistit politickou orientací na německo. Pro československou politiku se jednalo o jasný vzkaz. Pokud dojde k válce s Německem, Poláci v nejlepším případě zachovají Německu přátelskou neutralitu.

			Brázda si ze své pozice taktéž nemohl nevšimnout počínající eroze Malé dohody. Protimaďarské spojenectví Československa, Jugoslávie a Rumunska zacházelo na úbytě ze dvou důvodů. Jednak minula doba, kdy Maďarsko znamenalo pro všechny zúčastněné hlavního nepřítele. Češi se aktuálně nejvíce obávali Německa, Jugoslávci zase Itálie a Rumuni pro změnu Sovětského svazu. Maďarský tmel za těchto okolností držel pohromadě méně než dříve. Druhá příčina byla z Brázdova pohledu ještě více znepokojující.

			Hitlerovo Německo totiž započalo své ekonomické tažení napříč Balkánem. Německé firmy ve velkém skupovaly rumunské i jugoslávské zemědělské plodiny, výměnou za odbyt průmyslových výrobků. Československým spojencům takový obchod nesmírně vyhovoval, poněvadž obilí bylo jejich nejdůležitějším vývozním artiklem. Průmyslově vyspělé Československo – čistě technicky vzato – mohlo zvednout rukavici, dělat to samé a vyzvat Němce na souboj.

			Takovému postupu ovšem striktně bránila agrární strana.

			Nejsilnější politická síla ve státě odmítala brát obilí z Balkánu, a poškodit tak statkářskou lobby, svou tradiční oporu.

			„Zatracení chrapouni!“ vyléval si Brázda často zlost při posezení s přáteli. „Agrárník nevidí dál než za svůj grunt. Copak jim nedochází, do jaké pozice nás tím dostávají?!“

			Ne, ne, tohle opravdu nevypadalo do budoucna nejlépe.

			Petr si oddechl, když konečně otevíral dveře sokolovny.

			Honem se převlékne, nasadí rukavice a po celou hodinu mu všechny tyhle starosti budou naprosto ukradené.

			 

			♦ ♦ ♦

			 

			Slovenská obec Makov se chystala na blížící se Velikonoce.

			Chalupy i statky na kysucké vrchovině žily střídmým rozjímáním a přípravami k největšímu křesťanskému svátku. Osoby bez náboženského vyznání by se na teritoriu Makova, zahrnujícím několik dříve samostatných vesnic a rozptýlených horských osad, daly spočítat na prstech jedné ruky. Makov patřil k baštám katolicismu a Hlinkovy slovenské ĺudové strany. Přes devadesát procent obyvatel se hlásilo k římskokatolické víře, o zbytek se podělili řečtí katolíci s různými protestantskými církvemi.

			Těch pár husitů a členů Jednoty bratrské zde tvořilo několik zdejších Čechů, převážně státních zaměstnanců, co sem přibyli už začátkem dvacátých let. Nevěřit v Boha se v Makově považovalo za projev krajního podivínství či troufalé exotiky. Hrstka bezvěrců tady žila ve faktické izolaci. V krčmě si k nim někdo přisedl leda tak omylem, přičemž místní na ně pohlíželi s lehce pohrdavým nepochopením: „Sú to blázni, alebo slobodomurári?“

			K jejich osočování naštěstí nikdy nedocházelo, a to především zásluhou osvíceného kněze Matúše Kováčika. Starý pán, jemuž souměrně prošedivělá hlava spolu s mohutnou, avšak ne otylou postavou propůjčovala zjev mimořádné důstojnosti, čas od času při kázání neopomenul dodat, že přijetí víry je především otázkou svobodné vůle, kterou musí každý katolík respektovat. „Modleme se proto, aby hledající nalezli cestu k Bohu a dávejme jim příklad svým konáním,“ říkal vždy smířlivým tónem.

			Kováčik požíval v obci velkého respektu nejen z titulu kněžského úřadu, nýbrž i pro svůj životní příběh. Dřevařský synek se ke kolárku propracoval usilovným snažením a nezlomnou vůlí, načež důvěru makovských ještě posílil svým slovenským uvědoměním v dobách rakousko-uherské nadvlády. V průběhu první světové války ho dokonce maďarské úřady internovaly kvůli příliš ostrému kázání.

			„Existence národů byla jasným plánem našeho Stvořitele,“ hlásal tenkrát z kazatelny. „Tak jako člověk má být spravedlivý k bližnímu, ani jeden národ nesmí utlačovat druhý, aby nepopíral boží dílo. Proč ženou uherští grófi – často luteráni a kalvíni – slovenské chlapce proti puškám a kulometům? Aby je mohli znovu utlačovat, rodnou řeč a katolickou víru jim upírat? Chceme se svobodně a beze strachu hlásit ke svému jazyku a římskokatolickému náboženství!“ To se pochopitelně zalitavským úřadům nelíbilo.

			Kováčik zároveň dokázal propojit povznesenost vzdělance s porozuměním drobnému člověku. Zastavoval se s lidmi, prohodil pár slov, občas nějaký vtípek a byl to paradoxně on, kdo jako jediný čas od času zapředl hovor s některým z bezvěrců. Jeho obliby si pochopitelně všimli představitelé Hlinkovy slovenské ĺudové strany, kteří mu opakovaně nabízeli členství. Šedivý páter jim však odpovídal pokaždé stejně: „Vaši stranu volím, volit budu a každému slovenskému katolíkovi její volbu vždy doporučuji. Ale členem být nechci. Vždycky jsem usiloval o to, aby ve mně lidé viděli v první řadě sluhu božího. Nerad bych se dožil času, kdy by si agrárník anebo třebas i ten socialista myslel, že kvůli stranictví na něj budu z kazatelny nevražit.“

			V Makově si ovšem ĺuďáci nemuseli dělat starosti. Své hlasy jim zde pravidelně odevzdávalo mezi sedmdesáti až osmdesáti procenty voličů.

			„Bude to pěkná oslava Velkého pátku,“ posadil se Kováčik ve farní kanceláři naproti mladému faráři Dubnianskému.

			„Ty přímluvy jste hezky sestavil, díval jsem se,“ ocenil jej představený. „Jenom nezapomínejte, že pátek připomíná Kristovo utrpení a kostelní výzdoba musí být chudá. Žádné okrasné svíce, ani ty dekorace jako minulý rok,“ zasmál se dobrácky, přičemž Kováčikovi podřízený kněz Július Dubnianský mlčky přikývl.

			Na makovské faře se mu příliš nelíbilo. Chtěl si vést věci po svém, a tedy jinak než tenhle starý dobrák. Kováčik nechápe dobu. Politika by se, navzdory jeho názorům, s kazatelnou kombinovat měla, a ne že ne. Navíc si ten šedivec ani neuvědomuje, že po válce se objevily směry, které by při vhodném uchopení mohly politickému katolicismu pomoci. Třeba v Itálii! Pravda, Mussolini sice začínal jako socialista, ale ten jeho fašismus nakonec není tak úplně marný. Stavovská společnost, korporativní ekonomika, proč ne? Vždyť stavovský princip uznává i papežská encyklika. Fašismus se mu blíží podstatně více než současná zastupitelská demokracie.

			„Ano, čeká nás důstojný obřad,“ přerušil Dubnianský tok svých myšlenek, když promluvil ke Kováčikovi. „Sbor by měl touhle dobou nacvičovat zpěv pod vedením bratra Jozefa, ale ženské zatím čekají před kostelem.“

			Dubnianského vyšší hubená postava spolu s úzkými rty, drobnýma očkama a předčasně plešatící hlavou správně napovídala, že čtyřiatřicetiletý duchovní je dokonalým typem a vzorem odtažitého askety. Mezi lidmi se o něm vyprávělo, že kdyby víno nebylo liturgickým nápojem, byl by z něj stoprocentní abstinent. Zatímco Kováčik při svých kázáních hledal společné a usmiřoval, Dubnianský pranýřoval a dštil síru. Kováčik věřil v Boha milujícího, Dubnianský v Boha trestajícího. Jako by snad ani nepatřili pod křídla stejné církve.

			„Zdá se, že jáhen Baláž nám zaspal,“ neopouštěl Kováčika blazeovaný klid. „Dáme mu ještě pět minut a potom ho zajdu vzbudit. Venkov ho zmáhá, mladíka. Inu, představoval si městskou faru, aspoň v Čadci. Jenomže každý jáhen po semináři by si měl vesnici vyzkoušet, vím, o čem mluvím. Až bude mít po kněžském svěcení, možná se dostane někam do města.“

			Dubnianský by nejraději vzbudil toho otrapu Baláže ihned, ovšem on tuhle farnost neřídí. Bohužel. Zatím.

			„Proč jste se vlastně vrátil ze Žiliny sem do Makova, otče Matúši? Tam byl přece jiný svět. Teologické diskuse, městské prostředí, blíže k vyšším hodnostářům…“ ano, ano, škoda že Kováčik v té Žilině nezůstal. Mohl by si tam dál rozumovat o dobru a odpuštění, zatímco on, Július Dubnianský, by v Makově vedl vlastní farnost a držel ty místní horaly pěkně v lajně. V bázni boží. Tihle rozumí jen tomu, že budou ztrestáni, pokud sejdou z cesty. Kováčikovo filozofování je pro jejich prosté duše jako jed.

			Luther byl sice protestant, ale v tom, že rozum je děvka ďáblova, se rozhodně nemýlil.

			Kováčik si dával s odpovědí načas, přestože důvody svého návratu velmi dobře znal. Jak to ale vysvětlit chladnému Dubnianskému a nevypadat jako sentimentální dědek?

			„Znáte Ivo Andriće?“ otázal se ho zkoumavě.

			„Ne,“ dostalo se Kováčikovi úsečné informace. „Proč? Měl bych, otče Matúši?“

			„Je to srbský spisovatel, nepíše vůbec špatně, a dokonce pracuje na jugoslávském ministerstvu zahraničí,“ začínal Kováčik zeširoka. „Ten pán nedávno řekl, že srdce produkuje myšlenky, které jsou rozumu nepochopitelné. Proto jsem tady. Kvůli emocím.“ Kněz si nostalgicky povzdechl.

			„Přišel jsem do Makova umřít. Tady jsem začínal, tady si pro mě přišli maďarští žandáři, tady jsem zažil nový začátek v Československu. Potom jsem prošel různé fary ve městech – Čadca, Bánská Bystrica, Prešov, Žilina…,“ vypočítával Kováčik. „A pak jsem se rozhodl uzavřít kruh. Poslední štace, jak se říká.“

			Dubnianský starcovo vyznání ponechal bez komentáře a znepokojeně vzhlédl k nástěnným hodinám: „Bratr Jozef už to opravdu přehání,“ pronesl nahněvaně. „Není přece možné takovým způsobem přistupovat k přípravě na Velký pátek. Jdu ho vzbudit.“

			Prošedivělý farář jej odmítavým pohybem ruky zastavil:

			„Seďte, seďte, Júlie. Půjdu já. Beztak mi doktor nařídil, abych hodně chodil. Proto dělám ty svoje okruhy kolem Makova,“ uchechtl se Kováčik, načež vyrazil ke dveřím.

			Toho dne se ovšem makovské venkovanky na kostelní kůr nedostaly. Krátce poté, co Kováčik vešel do Balážova příbytku, upaloval kostelník Stieranka ze všech sil na kole, aby zalarmoval četníky a obvodního lékaře. Jáhen oběšený na půdě se opravdu nevidí každý den.

			 

			♦ ♦ ♦

			 

			Rádl předal mladému zpravodajci složku. „Vražda duchovního, hlavně na Slovensku a před Velikonocemi, je vždycky ošemetná záležitost. Kór v prostředí venkova. Vidieku, ako hovorí bratia Slováci,“ zaironizoval si Rádl.

			„Místní rozjedou spikleneckou šuškandu, a než se naděješ, hoří Židovi chalupa. Nebo Maďarovi.“

			Obvodní inspektor druhé třídy Jiří Coufal, který studoval přidělenou dokumentaci, byl o jedenáct let mladší než Rádl. Sedmadvacetiletý zpravodajec přišel na politické oddělení Zpravodajské ústředny hned k prvnímu lednu. Po tři měsíce zkušební doby pracoval jako policejní agent první třídy, než si vysloužil inspektorskou hodnost. Na pokyn Petra Brázdy ho v loňském roce vytipoval právě Honza.

			Celkem se mu dostalo na stůl sedmnáct jmen vhodných uchazečů, z nichž prošli dva. Spolu s Coufalem politické oddělení posílil čerstvý třicátník s doktorátem ze sociologie, Roman Helebrant. Coufal dříve působil u pražské kriminálky, Helebrant zase vytvářel sociologické mapy pro ministerstvo vnitra.

			„Jak vidíte ze zprávy, kdosi chtěl narafičit smrt jáhna Baláže jako sebevraždu,“ pronesl Rádl k Coufalovi. „Smrt sice skutečně nastala udušením v důsledku oběšení, nicméně předtím dostal zavražděný silnou ránu do hlavy blíže nezjištěným předmětem. Nejspíš ztratil vědomí a vrah ho pak pověsil na špagát.“

			Coufal mlčky přikyvoval, zatímco očima sjížděl papíry z fasciklu. „Ústředna se v celém případu angažuje jakým způsobem, pane vrchní inspektore?“ zajímalo ho.

			Přestože násilná smrt sluhy božího vždy vzbudí poprask, podle všeho se jednalo o kauzu pro příslušnou četnickou pátračku.

			Rádl rozhodil rameny a Coufal si v jeho gestu všiml jistého pozoruhodně temného podtónu. „Nejde jenom o jáhna Baláže, podívejte se na tohle.“ Rádl vytáhl ze šuplíku další desky, na jejichž přebalu Coufal zaregistroval otisk razítka s nápisem „Tajné“. „Kvůli té vraždě samozřejmě přijel technik z Čadce, aby zajistil místo činu.“ Rádl odevzdal Coufalovi také druhou složku, vrátil se za stůl a pokračoval:

			„Ve sklepě našel, respektive našel i nenašel, dost zvláštní materiál.“

			Podivná formulace vzbudila Coufalovu zvědavost, takže horečně zalistoval příslušnou dokumentací. „Ano, sleduju,“ přitakával nadřízenému. „Sklepní místnost zcela prázdná, při bližším ohledání nalezeny zbytky rozbité olejničky se stopami mazivového oleje, určeného ke zbrojní údržbě.“ Coufal se zaraženě odmlčel: „No nazdar…“

			Zabořil znovu zrak do textu, četl nahlas: „Dále pak dva pistolové náboje ráže 7,65 milimetru, jednu prázdnou puškovou nábojnici ráže 7, 92 milimetru a několik chuchvalců výstelní slámy.“ Mladík zaklapl desky. „Vy teda myslíte, že…“

			Rádl dokončil za něj: „Že tam mohl někdo zašít větší množství zbraní a po té vraždě je přesunul jinam. Počítal přirozeně s tím, že četníci ten domek prohledají.“

			Coufal si hloubavě mnul kůži na čele, což Rádl považoval za příšerný zlozvyk. „Jasně, ten jáhen se o kvérech dozvěděl, a tak ho kdosi odstranil z cesty. K přemístění arzenálu vrahovi nezbývalo mnoho času, takže ve sklepě nedopatřením nechal pár drobností,“ prohlásil s poněkud nabubřelým výrazem Sherlocka Holmese.

			Jan Rádl jeho teorii připouštěl: „I tato verze je ve hře, ovšem musíme prověřit taky hypotézu, že jde o dva nesouvisející případy, anebo že spojení mezi nimi bude jenom volné. Pátrání teprve začíná.“

			Nedočkavý Coufal zopakoval původní dotaz: „Jakým způsobem teda probíhá šetření, pane vrchní inspektore?“

			Honza ho chvíli beze slova pozoroval. Zamlouval se mu, tenhleten Coufal. Kluk s kriminalistickou praxí, jenž se zároveň v předchozím působišti těšil pověsti lva ulice, přijde Zpravodajské ústředně vždycky vhod. Navíc se výborně doplňoval právě se sociologem Helebrantem, který sázel na vědecké přístupy a v hlavě měl něco na způsob katalogu.

			Však spolu také oba nováčci sdíleli kancelář, do které Rádl přesunul ještě zkušeného obvodního inspektora první třídy Pavla Směju, aby tuhle dvojku mentoroval.

			„Věci si stojí následovně,“ zahájil Rádl rozvážně výklad.

			„Jde nám o to, aby si pachatel, nebo spíše pachatelé pořád mysleli, že o zbraních absolutně nic netušíme a vyšetřujeme pouze vraždu. Proto necháváme četníky z Čadce tuhle iluzi udržovat. Ti pátrají přímo po vrahovi.“

			Do kanceláře mezitím vstoupil Blažek. Krátce pokynul Rádlovi na pozdrav, načež usedl ke svému stolu, kde se probíral poznámkami z neodmyslitelného notesu.

			„Paralelně na případu dělá naše žilinská odbočka,“ věnoval Rádl opět pozornost Coufalovi. „Na rozdíl od četníků se prioritně soustředí na ty zbraně. Hledá politické vazby, tipuje překupníky, skladiště a tak podobně. Četníci jí zároveň informují o dosažených výsledcích. V případě průniku si věc přebíráme kompletně pod sebe.“

			Nyní už tomu Coufal rozuměl, ale k naprosté spokojenosti mu zbývalo vyjasnit poslední nesrovnalost. „Smím vědět, co z toho vyplývá pro mě, pane vrchní inspektore?“

			Rádlův obličej se rozjasnil od ucha k uchu: „Samozřejmě, pane kolego. Zítra ráno se vypravíte vlakem na Slovensko, přesněji do Čadce,“ sdělil ohromenému Coufalovi.

			„Na nádraží vás bude očekávat inspektor Haščák ze žilinské odbočky.“ Rádl pobaveně sledoval zaskočeného Coufala, jenž se stále nestihl úplně vymanit z údivu. „Od něj dostanete podrobné informace, má celý případ na starosti. Pan ředitel rozhodl, že tam chce mít přímo někoho odsud z Prahy. Rozumíte, zbraně na faře, možné politické pozadí a všechno kolem. Zkrátka jde o citlivou patálii. Nic převratného od vás neočekáváme,“ řekl Honza. „Jednoduše budete sloužit jako naše oči a uši. Příležitostně pomůžete inspektoru Haščákovi konzultacemi a podle potřeby poskytnete podporu při vlastním vyšetřování. Hlavně všechno hlaste a nezapomeňte, že vyšetřování vede Haščák.“

			Coufala obdržené informace dvakrát nenadchly. Štrachat se někam do řiti a dělat tam místňákům podržtašku mu příliš nevonělo, jenomže služba je služba. Odpustil si kyselý škleb a neutrálně se zeptal: „Kdy přesně odjíždím?“

			„Přímý spoj do Čadce jede v sedm nula dva z Wilsonova nádraží,“ opáčil bryskně Rádl, načež hmátl do náprsní kapsy. „Tady máte lístek.“ Coufal s díky přijal jízdenku a po kratší konverzaci odešel zpět k sobě do kanclu.

			„Nic převratného od vás nečekáme,“ připomenul doposud mlčící Blažek Honzovi jeho slova, když za Coufalem klaply dveře. „Člověče, to je, jako bys mu řekl, že je blbec.“

			Rádl se rozmrzele ošil: „Jak se do lesa volá, tak se z lesa ozývá. Onehdy jsem na chodbě zaslechl Coufalův rozhovor s Helebrantem. Víš, jak si mě pojmenovali? Starej!“ prozradil Rádl, poté co doktor Blažek potřásl hlavou. „Mě, kterému bude v květnu teprve osmatřicet. Neuvěřitelné!“

			Tomáš se neubránil uchechtnutí. „Co chceš? Vždyť jim ještě není třicet.“

			Rádl rezignovaně mávl dlaní a raději otočil tématickou stránku. „Co v České lípě se sudeťákama? Kdy už je budeme moct zakázat jako loni hakenkreuzlery? Vždyť je to de facto ta samá parta, ne?“

			Blažek si rozpačitě přejel rukou přes bujnou kštici: „Jó, takhle jednoduché to nebude. Jdou na věci chytřeji.“

			V otázce problémových německých stran stála Zpravodajská ústředna v nové situaci. V srpnu 1933 došlo k rozpuštění nacistické strany DNSAP, čímž aktivity hakenkreuzlerů v Československu načas ochably. Vedení strany navíc prozíravě uteklo za hranice, a hnutí tak přišlo o část vedoucích kádrů. Kruhy okolo šedé eminence tuzemských nacistů, doktora Huberta Wagenkellera, však už od zásahu proti nacistickému Volkssportu připravovaly plán B.

			Nakonec se ti méně zdiskreditovaní hakenkreuzleři zapojili do příprav nového politického subjektu – Sudetoněmecké fronty domoviny.

			U jejího zrodu v říjnu třiatřicátého roku otevření nacisté nestáli, alespoň oficiálně ne. Mnoho bývalých členů rozpuštěné DNSAP však do řad této formace vstupovalo. A Sudetoněmecká fronta domoviny je ochotně vítala. Přesto se však nedalo říct, že šlo o čistě nacistickou organizaci. Silný vliv si udržovalo takzvané autonomistické křídlo, které prohlašovalo, že na rozdíl od hakenkreuzlerů respektuje Československou republiku. Jako hlavní požadavek předkládalo plán autonomie pro české oblasti s převahou německého obyvatelstva. Právě autonomista Konrad Henlein, tělocvikář s částečně českými kořeny, Sudetoněmeckou frontu domoviny vedl.

			„Oficiálně je není za co popotahovat,“ pravil Blažek.

			„Ve vedení jim nesedí nikdo, koho bychom lízli při procesech proti Volkssportu nebo dé en es á pé. Hakenkreuzlerskou symboliku taky nepoužívají a to, co Henlein včera hřímal z tribuny, nijak protistátní nebylo. Spíš naopak.“

			Blažek zalovil v papírech, načež začal Rádlovi předčítat z příslušné stránky: „Říkám jasně, že jsem s hitlerismem nikdy neměl a nemám nic společného. Německý nacionální socialismus končí pro nás na hranicích, stejně jako tam končí Sudetoněmecká fronta domoviny. Nejsme žádným pokračováním Jungovy a Krebsovy strany. My, sudetští Němci, musíme zdůrazňovat, že fašismus i nacionální socialismus ztrácí za hranicemi svých zemí přirozené podmínky existence.“ Tomáš Blažek zavřel složky: „Tohle je jasný distanc, Honzo, formálně není důvod k jejich perzekuci.“

			Rádl si zamyšleně podepřel bradu: „Taktizuje, nebo fakt věří tomu, co říká?“

			Tázaný se zatvářil neurčitě: „Zatím těžko soudit. Fakt je, že Henlein hakenkreuzlerskou minulost nemá a vždycky vystupoval jako autonomista. Ať je to, jak chce, buď si jistý, že ho pořádně proklepnu,“ ujišťoval Tomáš pevným hlasem, než znovu otevřel poznámkovník a pohroužil se do jeho obsahu.

			Honza Rádl jej však pro tentokrát vyrušil: „Ty, Tome… a co Wagenkeller?“

			Blažek neochotně zvedl hlavu od popsaných řádků:

			„Ten je u nich už od založení. Jedna z důležitých postav nacistického křídla.“

			Rádl spíše pro sebe letmo zamručel: „Jo…“

			Po téhle informaci mu bylo jasné, jaký charakter tohle sudetoněmecké uskupení má. A pokud ještě nemá, Wagenkeller se jistě brzy přičiní, aby se to změnilo.

			 

			♦ ♦ ♦

			 

			Na celoživotního Pražáka Coufala neudělala Čadca příliš dobrý dojem. Na město malé, bez patřičného lesku a vyžití, na venkovskou obec moc velké s neodpovídající architekturou.

			Nicméně nepřijel sem proto, aby posuzoval atraktivitu města. V nádražní restauraci se u večeře sešel s obvodním inspektorem první třídy Branislavem Haščákem, který měl kauzu zbraní v makovské farnosti na starost.

			Štíhlý padesátník působil dojmem energického muže, jenž s nějakou aktivní pomocí pražského návštěvníka příliš nepočítal. Slovák si zřejmě Coufalovo poslání vykládal coby pouhou styčnou misi. Ano, podle rozkazu mu bude předávat veškeré informace, ať je Praha v neustálém obraze, avšak šetření si pojede výhradně po vlastní linii.

			Koneckonců, vždyť ten Coufal ani nezná místní poměry a má nižší hodnost než on, tak co by si do toho od něj nechal mluvit.

			„K nám do Žiliny ani dojíždět nemusíte. Jak dlouho se vlastně hodláte zdržet, kolego?“ zajímalo Haščáka.

			„Dva týdny, pokud nadřízení nerozhodnou jinak,“ odvětil dutě Coufal, jemuž se přístup jinak vcelku sympatického žilinského zpravodajce začínal zajídat. „Poslyšte, pane kolego,“ začal Coufal upřímně. „Pokud bych tady měl jenom pasivně přijímat informace, potom jsem vůbec nemusel jezdit. V takovém případě by stačil písemný nebo kurýrní styk mezi žilinskou odbočkou a Prahou. Já plně chápu, že případ vedete vy…,“ ujistil náhle poněkud rozladěného Haščáka. „… ale pan vrchní inspektor Rádl mě informoval, že mám být také k ruce při vyšetřování a podle potřeby operativně pomoci.“

			Haščák se uklidnil a obdařil Coufala vyrovnaným úsměvem: „Jistě, o tom nevedeme spor. Jakmile budu něco potřebovat, okamžitě dám vědět. Navíc, pokud shledáte za vhodné provést nějaký vlastní průzkum v Makově, meze vám nekladu. Jen mě musíte o veškerých aktivitách informovat.“

			Coufal se postupně seznamoval s průběhem šetření, jakož i směrem, jakým ho Haščák vedl. Ten se mu v jednom ohledu nezamlouval. Coufalovi vadilo, že žilinská odbočka celou kauzu řeší tak nějak na dálku. Podle všech údajů se zpravodajci přímo do Makova podívali jednou, jinak místní informace přebírali výhradně v hlášeních od tamní malé četnické stanice, co neměla ani status pátračky. Možného dodavatele zbraní hledali Haščákovi lidé sledováním politicky podezřelých osob, intenzivnějším nasazováním informátorů a prověřováním známých překupníků či pašeráků.

			Nic proti tomu, zpravodajská služba tímto způsobem postupuje vždy, nicméně Coufal v Haščákově metodě postrádal operativní činnost. Na Zpravodajské ústředně sice pracoval jen něco málo přes tři měsíce, ale zhruba čtyři roky u pražské kriminálky, jakož i předchozí dvouletá služba v černé uniformě ho leccos naučily.

			Čerstvý zpravodajec vycházel z jednoduchého předpokladu, že bedny se zbraněmi nemají nožičky, natož křidélka, a tudíž je do areálu Kováčikovy farnosti musel kdosi dovézt. Pod kabát nebo do kapsy je také schovat nemohl.

			Potřeboval povoz či auto. Druhou možnost téměř vylučoval, poněvadž pohyb automobilu by v pasteveckém a dřevařském Makově určitě vzbudil nežádoucí pozornost. Povoz tam má přece jenom vícero místních, takže snáze zapadne. Prověří přirozeně obojí. Stejně tak nový úkryt pro zbraňový arzenál určitě nehledali jeho opatrovatelé nijak lehce. Spěchali, takže při přesunu se mohli dopustit chyb.

			Jiří si krátkou dobu pohrával s myšlenkou, že by požádal o přijetí u ředitele žilinské odbočky, vrchního inspektora Rybára, avšak tuto variantu nakonec moudře zavrhl.

			Ve výsledku by jenom nadělal zlou krev, přičemž Rybár jistě mnohem více dá na „svého“ Haščáka než na jakéhosi mladého Pražáka s ještě mokrým inspektorským povýšením.

			Ubytování si Coufal po delším bloudění ulicemi našel v menším hotelu naproti Pillaríkově domu, centru kulturního i společenského života v Čadci. Než zalezl do postele, sumíroval si Haščákem poskytnuté informace a plánoval zítřejší den. Bylo mu jasné, že se musí vydat do Makova. Z Čadce je to, co by kamenem dohodil. Tam snad najde stopy vedoucí jak k záhadnému skladišti zbraní, tak k vraždě jáhna Jozefa Baláže. Coufalovi totiž jeho policajtský smysl neodbytně napovídal, že obě kauzy jsou spolu zásadním způsobem propojeny. Však on tenhle gordický uzel rozmotá. Haščák potom nevyjde z údivu a pražská centrála Coufalův úspěch dozajista neponechá bez povšimnutí.

			Vyhlédl ven z okna do ztichlé noční ulice. Město se zdálo být dočista mrtvé, nikde ani živáčka, ovšem ruch oslav nebo klasický hospodský cvrkot zde Coufal nemohl v době velikonočního půstu očekávat. Hotelová kuchyně teď vařila pouze bezmasá jídla, a když se český zpravodajec v recepci ptal po řeznickém krámku, usměvavá slečna za pracovním stolem se na něj zničehonic zaškaredila.

			To je dobrý, pomyslel si Coufal sarkasticky. Rádl mě pošle někam, kde ode mě – vlastními slovy – nic převratného neočekává, žilinská odbočka mě považuje za ozdobný přívěsek z českého skla a místní pánbíčkáři ze mě chtějí udělat vegetariána. Navzdory vnitřnímu odsouzení „Slovenských pánbíčkářů“ se Coufal ke křesťanství nestavěl negativně. Spíše naopak – jakožto nepraktikující, avšak pokřtěný katolík v boží existenci věřil a zároveň vždy tvrdil, že „Kříž je na světě proto, aby z lidí nebyla hovada.“

			Věřil ovšem tak nějak „Po česku“ a součástí jeho víry byl i postulát, že pořádný flák masa s dobrým plzeňským představuje jeden z nejpříjemnějších božích darů.

			Jenomže na tyhle dary tady můžu leda zapomenout, povzdechl si, když pod peřinou zavíral oči. Chvíli nato usnul.

			 

			♦ ♦ ♦

			 

			Matúš Kováčik ztěžka dosedl na vyřezávanou židli. Běh posledních dnů ho silně rozrušil, přičemž svou roli sehrálo i to, že starý farář těžce nesl, když něčemu tolik závažnému za mák nerozuměl. Všechno mu přišlo absurdní. Kdo by proboha vraždil jáhna a proč? Kvůli penězům sotva, skrz ženskou už vůbec ne. Navíc ta rafinovanost, pokusit se obelhat četníky fingovanou sebevraždou. Ne, dotyčný jednoznačně nevraždil v afektu, nýbrž jednal zcela chladnokrevně.

			Nešťastný Baláž mu něčím vadil. Jenže čím?

			„Je to strašná tragédie,“ zvedl Kováčik hlavu k Dubnianskému, jenž vešel do místnosti. „Tak mladý život a taková hrozná smrt.“ Páter pozoroval Dubnianského výraz, neprozrazující žádné emoce.

			„Můžeme se jen modlit za spásu jeho duše, otče Matúši. Bůh dal – Bůh vzal,“ zareagoval mladý kněz tónem, jakým se na nádraží oznamuje příjezd vlaků. „Trochu se bojím, aby ta událost s bratrem Balážem nezastínila bohoslužbu k Velkému pátku,“ přemýšlel Dubnianský nahlas. „Přeci jen jde o mimořádně významný svátek.“

			Šedivý páter se za dlouhá léta naučil Dubnianského citovou otupělost tolerovat a přehlížet, zvyknout si na ni však stále neuměl. Július nebyl špatným duchovním, ale lidem se nikdy pod kůži nedostal. Z kazatelny zněl jako katalog božích trestů. Pravda, vedl sice v Makově turistický kroužek, kde poskytoval útočiště nemajetným mladíkům, ti ale navštěvovali oddíl spíše kvůli pravidelnému programu, chvilkovému úniku z bědné reality a troše toho občerstvení.

			Dubnianského poslouchali ze strachu, nikoliv respektu.

			Makovští obecně před ním na ulici s uctivým úklonem přecházeli na druhý chodník. Přísného kněze se báli a Dubnianský jim vlastně kromě připomínání boží bázně nic jiného nenabídl. Do toho ty sympatie k fašismu… Július Dubnianský byl jedním z mála slovenských římskokatolických kněží, kteří s hlinkovou slovenskou ĺudovou stranou ne až tak úplně souhlasili. Jistě, mnohé mu na této klerikální a tradicionalistické partaji konvenovalo, ale sám měl vyhraněnější názory. Ty spočívaly v propojení fašistických pouček na řízení společnosti a ekonomiky s politickým katolicismem. Národní obec fašistická generála Gajdy pro Dubnianského taktéž nepředstavovala to pravé ořechové. Jednak ji řídili Češi a kromě toho římskokatolického kněze u gajdovců odrazovalo rovněž vzývání husitství, tolik typické pro mnoho stran se základnou v českých zemích. Český fašista Jan Scheinost se Dubnianskému sice víceméně zamlouval, nicméně jeho menšinový proud takřečeného gotického fašismu byl aktuálně u Gajdy v nemilosti.

			A tak radikál Július Dubnianský neustále hledal, kam se politicky vrtnout. Spolupracoval s radikálním křídlem ĺudové strany, jenže ani ono stoprocentně neladilo k jeho naturelu.

			Vzorem mu byla rumunská legie archanděla Michaela, jejíž obdobu v Československu marně hledal.

			„Udělám vše pro to, aby oslava Velkého pátku proběhla, jak má,“ řekl Dubnianský. „Mnoho svatých mučedníků zemřelo za církev Kristovu horší smrtí než bratr Baláž. Pokračujme proto i my nerušeně v liturgické práci.“

			Kováčik neodpověděl. Nakonec snad bude opravdu nejlepší nechat volnou ruku Dubnianskému, který se nenechá odradit něčím tak „malicherným“ jako násilným úmrtím jednoho jáhna.

			Otec Matúš si všiml brožovaného svazku, ležícího na stole před Dubnianským. „Dovolíte, Júlie?“ ukázal ke knize.

			„Jistě,“ přikývl Dubnianský, načež Kováčik vzal svazek do rukou: „Hmm… Hospodářský program fašistického hnutí,“ četl z titulní stránky. „Vydáno tiskem Společnosti přátel Itálie.“ Starší z obou duchovních namátkově listoval knihou. „Stále si myslíte, že fašismus ve spojení s učením naší církve je směrem budoucnosti?“

			„Nepochybně,“ pronesl pevně dotazovaný. „Spojení obojího je odpovědí na krizi. Stavovský program fašistů je nejvíce kompatibilní se sociálním učením církve, otče Matúši.“

			Kováčik se rozpačitě poškrábal na bradě: „Inu, nic proti stavovství, ale proč k němu rovnou připojovat fašistickou ideu?“ zahájil jednu z těch nekonečných debat, v nichž si vcelku liboval. „Já osobně upřednostňuji model křesťanskosociálního státu, jaký v Rakousku zavedl kancléř Dolfuss. Nezapomínejte, že fašisté jsou revolucionáři,“ upozornil vztyčeným ukazovákem Dubnianského. „Slibují ráj na zemi a chtějí stvořit nového člověka. Někteří z nich dokonce před patnácti lety nosili červené košile.“ Kováčik se na okamžik odmlčel, aby pozoroval, jak jeho slova zapůsobila na toho, jemuž byla určena.

			Dubnianského mimika ale zůstávala chladně neproniknutelná. Jako vždy. Matúš Kováčik se tudíž rozhodl pokračovat: „Víte přece, jak zní heslo Mussoliniho režimu – nic mimo stát! Znamená to snad, že by státní úřady měly ovládat i církev svatou? Že by se prostí lidé z makovských pastvin měli modlit ke státnímu úřadu?“

			Dubnianský se tímto argumentem nenechal zaskočit, slýchal ho totiž od nejrůznějších oponentů častokrát: „Ano. I fašismus trpěl dětskými nemocemi,“ připustil střízlivě.

			„Ovšem ty s věkem odezněly. Určitě vám nemusím připomínat, že od té doby, kdy Mussolini uzavřel se svatým stolcem konkordát, proticírkevní pózy italského režimu přestaly. Nehledě k faktu, že právě Itálie chrání vámi vyzdvihované Rakousko před Německem, otče Matúši.“

			Kováčik se mírně zaculil. „Ano, chrání. Prozatím,“ utrousil prorocky.

			Matúš Kováčik měl tyhle debaty rád, protože je pojímal jako svobodnou výměnu názorů, jež tříbí argumentaci. Nevěděl však, že jeho protějšek napadání či zpochybňování svých myšlenek bytostně nesnáší. Demokratickou diskusi Dubnianský udržoval jen ze dvou důvodů. Za prvé potřeboval dokázat sobě i druhým, že dovede obstát v intelektuální debatě, a za druhé byl vycepován ke zdvořilému, úslužnému chování k církevním představeným. Za normálních okolností by se o politice s Kováčikem tímto způsobem vůbec nebavil.

			 

			♦ ♦ ♦

			 

			Kdyby Coufal přijel do Makova jako turista, jistě by se mu v něm líbilo. Dřevařské osady a vesnice v rozeklaných horách, lemovaných lesy anebo pastvinami, rozhodně nepostrádaly poetické kouzlo. Totéž se dalo říct o místním folkloru a způsobu života, který celoživotnímu měšťákovi mohl připadat lehce exotický. Jenomže zpravodajec tady nebyl kvůli turistice a zajímaly ho úplně jiné záležitosti.

			Přesto působil tak trochu jako výletník. Od rána se toulal Makovem. Zajímaly ho cesty. Hledal takové, po kterých mohl bez obtíží projet široký povoz s bednami zbraní.

			Věděl, že takových komunikací nebude v obci mnoho.

			Při troše štěstí se mu snad podaří určit aspoň směr, jímž se arzenál při svém přesunu na jiné místo pohyboval. Výchozím bodem byla zcela jistě fara. Kampak asi zbraně putovaly po Balážově vraždě?

			Přesně podle původních plánů si Coufal také zjistil, kdo z makovských vlastní automobil. To bylo lehké pátrání.

			V celém Makově žil pouze jeden takový člověk. Zednický mistr Tono Cazaj, místní fanfaron a podnikavec. V Makově vlastnil jediný obchod s řemeslnickými potřebami a zároveň zprostředkovával zedníkům i nekvalifikovaným přidavačům práci v okolí. Za krize se mu samozřejmě bohatě dostávalo klientů a Cazaj si asi před půl rokem pořídil náklaďáček Renault. V den vraždy jáhna Baláže byl ovšem Cazaj i s vozem prokazatelně v Čadci, kde sjednával po stavbách další kšefty. Coufal jej tedy vyřadil z pomyslného seznamu podezřelých, pročež se nadále soustředil na povozy.

			Po zevrubném průzkumu došel inspektor k závěru, že kontraband se mohl z farního pozemku pohnout jedině čtyřmi způsoby. Zpravodajec aktuálně nebyl schopen určit, zda jde o málo, nebo hodně možností, a tyhle úvahy jej ani příliš nevzrušovaly, poněvadž odpověď mu vyplyne až ze samotného šetření. Dvě cesty mířily dále do slovenského vnitrozemí, další dvě v opačném směru k moravskoslovenskému pomezí.

			První z nich vedla přímo do Čadce, přičemž Coufalovi přišlo, že pokud dotyčný disponuje kontakty ve městě, logicky se vydal právě tudy. Jenomže co když se v Čadci nemohl na nikoho obrátit? Druhá cesta se ubírala údolím do kysuckých hor a od určitého bodu už byla pro větší transport sjízdná jen s obtížemi. Vyšetřovatel ji však z úvah nevypustil.

			Ten, kdo zbraně převážel, nejspíš patřil k místním.

			Mohl náklad odvézt vozem na konec cesty a potom bedny sám nebo s něčí pomocí přesunout do skalních úkrytů, jichž nebylo v přilehlém lesním porostu málo.

			Zítra si budu muset kraj lesa podrobněji projít, napadlo Coufala. Možnost, že by se vůz se zbraněmi vydal opačně, připadala Coufalovi méně reálná, avšak úplně zazdít ji nehodlal. V takovém případě se opět nabízely dva scénáře.

			Buďto ty pušky a pistole skončily ve sklepě některého z makovských stavení, protože od kostela pochopitelně vedla cesta dále k příbytkům zdejších lidí. Tohle by vlastně nakonec dávalo smysl, povídal si v duchu Coufal. Baláž odhalí zbraně ve sklepě, vrah ho umlčí a narafičí sebevraždu.

			Ví, že nemá moc času a kvéry musí schovat, než dorazí četníci. A kam takhle najednou s pár bednami? No, k sobě domů.

			Zbývala ještě poslední alternativa. Silnice vedoucí na Moravu, co se posléze několikrát větvila. Jestliže přepravovali zbraně po ní, pak neexistuje sebemenší šance, že by Coufal s aktuálními poznatky aspoň vytušil, kde je těm zatraceným bouchačkám konec. Uklidňoval se tím, že trasa vede dlouhou dobu po rovině a polních cestách, takže tento způsob neumožňoval rychlé uskladnění beden.

			Přes všechny otazníky a nejasnosti Coufal pociťoval určitou spokojenost. Vytvořil si hypotézu, prošlápl terén a měl na čem stavět. Haščákovi hoši by si měli také udělat malý výlet do Makova a okolí namísto hledání složitých a většinou čistě hypotetických vazeb. Jestli ty zbraně patří malé, dobře zakonspirované skupině s nulovými anebo velmi sporadickými kontakty mimo svůj vlastní okruh, potom by žilinská odbočka třeba nemusela zjistit lautr nic.

			Nehledě k variantě, že arzenál mohl být určen čistě k prodeji a nebohý Baláž se zkrátka nevědomky připletl do sítě překupníků. Coufal už nyní v hlavě skládal seznam úkolů pro zítřejší den. Pro dnešek absolvoval dost. Jeho oblečení neodpovídalo podniknutému rajzování po horách a druhá polovina dubna nepřinesla zrovna nejteplejší počasí, zvlášť tady v kopcích. Čas vyrazit na vlak do Čadce, potom něco sníst a dát si oddech. Zítra večer ho čeká schůzka s Haščákem, který by snad mohl přinést alespoň nějaké užitečné informace.

			 

			♦ ♦ ♦

			 

			Petr Brázda přestal číst v Národní myšlence, načež zvedl zrak k Rádlovi: „Co teda píše Coufal ohledně té Žiliny?“

			Honza mu hned ráno tlumočil Coufalovy stesky a Brázda je hodlal vyřešit, jakmile získá volnou chvilku. Rádl mu podal popsaný dvoulist: „Stěžuje si na tamní odbočku. Haščák prý hrubě podceňuje operativní činnost při šetření případu a jeho nadřízeným to nejspíš nevadí. Počti si, bratře.“

			Brázda zalistoval dopisem: „Hmm, na to, že tady pracuje takovou chvilku, je chytrý jak Zeus,“ zabručel Petr krapet morousovitě. „I když – pokud je tohle, co píše, pravda, asi bychom se na ty kluky žilinské měli dřív nebo později mrknout,“ změnil výraz úměrně tomu, jak se začítal do Coufalových řádků. „Žilinská odbočka nemá moc dobré výsledky, co?“ zeptal se Rádla, který mu vyřčený soud potvrdil.

			„Jsou podprůměrní, cosi u nich hapruje. Když je srovnám s Bratislavou nebo Prešovem, kde všechno šlape, tak vyznívají celkem tristně.“

			Vrchní inspektor Brázda přivřel oči, což u něj často značilo znepokojení: „Hele, Honzo… zanes ten dopis Krejcárkovi. Je ředitelem, tak ať se stará. Ale inspekci bych jim do Žiliny poslal, až bude Coufal zpátky v Praze. Mohli by mu házet klacky pod nohy.“

			Rádl souhlasně přitakal a složený dvoulist pro tentokrát skončil u něj v kapse. Jistě, tohle je primárně Krejcárkova starost. Honza prozatím hodnotil Krejcárkovo ředitelování pozitivně. Pravda, Václav Krejcárek seděl v kanceláři po Wuršerovi teprve necelých devět měsíců, nicméně i za tak krátkou dobu se daly vysledovat základní rysy způsobu vedení. Krejcárek nebyl Wuršer. Dělal si svoje, a pokud na některém z oddělení ústředny nenastal závažný nedostatek či problém, podřízení o něm fakticky nevěděli.

			Určitou výjimku z tohoto stylu představovaly pravidelné porady ředitele Krejcárka s vedoucími jednotlivých oddělení.

			Ty probíhaly s železnou pravidelností poslední den příslušného měsíce. Tyto schůzky svorně děsily téměř všechny účastníky, neboť ředitel Zpravodajské ústředny při nich nabízel pohoštění ve formě svého oblíbeného kmínového čaje. Krejcárek tím nezamýšlel žádnou zlomyslnost, prostě jen chybně předpokládal, že kolegové sdílejí jeho bizarní chutě. Ať už se však u Krejcárka pilo cokoliv, Brázda s Rádlem jeho styl vedení kvitovali s uspokojením.

			 

			♦ ♦ ♦

			 

			Makovská krčma „U Čiernej role“ zela kolem třetí hodiny odpoledne téměř prázdnotou. V líné atmosféře popíjeli u nejzastrčenějšího stolu pivo dva mladší chlapíci, kousek od nich mazal čtyřčlenný kroužek karbaníků ferbla a za stolem u okna si osamocený pán v letech pochutnával na postním obědě – čočce s chlebem. Kromě nich seděl v hospodě už jenom Coufal, který si nyní s plnou intenzitou uvědomil, jak hrubě podcenil dobu velikonočního půstu.

			Krčma v tuto dobu obvykle začínala žít čilým cvrkotem, jenomže pro postní čas, povolující maso i alkohol toliko v neděli, to neplatilo. Jiří Coufal nechtěl budit negativní pozornost, takže místo piva usrkával malinovku a listoval ĺuďáckým periodikem Slovák.

			„Ještě něco?“ objevil se u něj všímavý hostinský, jenž zaregistroval výrazný úbytek limonády v Coufalově sklenici.

			Zpravodajec letmo kývl: „Citronádu a krabičku zorek, prosím. Jo, poslyšte, pane hostinský…“

			Putykář se na odchodu zarazil, aby si poslechl, co po něm ten pražský policajt chce.

			„Dá se tady někde přespat? Pendlování mezi Makovem a Čadcou mě zbytečně okrádá o čas.“

			Coufal brzy shledal, že se na něj usmálo štěstí, neboť hospoda v podkrovních prostorách nabízela dva pohostinské pokoje. Ty byly sice v létě i v zimě permanentně obsazeny českými nebo polskými turisty, ovšem teď v dubnu – mimo sezónu – byly oba volné. Coufal si tedy s hostinským Lasicou sjednal příjemnou taxu za cimru a usmyslel si, že zítra se odhlásí z ubytování v Čadci. Tohle by měl z krku, ale na srdci mu ležela ještě jedna starost.

			„Pane hostinský, myslíte si, že by mi někdo z místních půjčil povoz a koně? Za úplatu, přirozeně, a nejdéle tak na půl dne.“

			Lasica nezakrýval údiv: „To akože koňa, pán inšpektor…?“

			Racionálně uvažovat začal až poté, kdy ho Coufal ujistil, že si nedělá legraci. „Nóó, našli by se. Zkuste u Ujcových, po cestě z hospody nahoru třetí stavení. Velký barák s hospodářskými přístavky, nemůžete ho minout,“ rozpovídal se muž v hospodské zástěře. „Co vím, tak Ujcovi vlastní několik povozů a dva tažné koně. Jednoho snad budou moct chvilku postrádat.“ Coufal poděkoval, a zatímco čekal, než Lasica přijde s limonádou a cigaretami, poslouchal debatu oné čtveřice karbaníků, která si zrovna dávala pauzu mezi partičkami.

			„Já proti Čechům nic nemám,“ rozprávěl šlachovitý šedesátník ve vodnickém kloboučku. „Vždyť víte, že Lucku jsem provdal za učitele z Ostravy. Ale povídám vám, že na tu autonomii prostě máme nárok.“

			Pomenší tlouštík s odulými tvářemi, který vypadal jako pravý opak svého spolustolovníka, horlivě přizvukoval.

			„Tak! Dobře jim to Hlinka loni v létě v Ružomberku vytmavil,“ vzpomenul tlusťoch na radikální projev předsedy slovenských ĺuďáků a československého poslance, za který Andreji Hlinkovi jeden čas dokonce hrozilo stíhání. „Oni to třeba v té Praze nemusí vždycky myslet špatně, jenže vůbec neví, jak se u nás na Slovači vlastně žije.“

			Do hospodské debaty se vmísil třetí z karetního kroužku, místní kovář Roháč: „Že nás Češi osvobodili od Maďarů, je pravda. Taky tady leccos postavili,“ připouštěl nepříliš ochotně. „Ale jsou prostě úplně jiní. Já pamatuju… tenkrát v devatenáctém roce, krátce potom, co vypráskali Maďary, měli jsme tady přechodně české vojsko, když se přesouvalo zpátky domů. Chovali se slušně, což o to,“ povídal rozvážně stárnoucí kovářský mistr. „Ale! Představte si, chalani, že v neděli místo mše svaté skoro všichni čeští vojáci hráli mariáš tady v hospodě. Druhý den potkám jejich poručíka a ptám se ho, jestli vůbec věří v Boha. Víte, co mi řekl?“

			Roháč si vychutnal netrpělivé mlčení kamarádů od karbanu, načež historku dopověděl: „Ten český poručík – pocházel odněkud ze Žatecka – mi povídá: ‚V Boha bych možná i věřil, ale na církevníky já si nepotrpím. A na ty austrijácké katolíky už vůbec ne.‘“

			Zbytek stolu přijal vyznění Roháčova příběhu souhlasným zamručením. „Nejsem proti Československu,“ pokračoval kovář. „Jenom tvrdím, že věci, které se týkají Slovenska, by se měly řešit na Slovensku, a ne někde v Praze.“

			Tlusťoch, co se před chvílí dovolával Hlinky, radostně zvolal:

			„Prostě autonomii! Jak chce Hlinka!“

			Čtvrtý muž u stolu, jenž doposud mlčel, nyní promluvil:

			„Hlavně o tom hodně řvěte, kousek od vás sedí tajný z Prahy.“

			Hráči karet si teprve teď uvědomili Coufalovu přítomnost, přičemž každý reagoval po svém. Zatímco šlachovitý „vodník“ zpravodajci vysvětloval, že „Opravdu nic proti vám, mně jde jen o tu autonomii,“ tlouštík furiantsky vykřikl: „No a co! Však máme demokracii, ne? Jak říká Masaryk.“

			Coufal se na karbanický spolek přívětivě usmál: „Kvůli tomu tady nejsem, pánové. Já vám tu autonomii nakonec i přeju.“ Inspektor si zapálil zorku a neslyšně si zabručel pod vousy: „Ovšem platit si ji pěkně budete ze svého, žádné vládní programy pro Slovensko.“ Zpravodajec natáhl do plic, vyfoukl a napil se citronové zonky.

			„Však pojďte k nám, pane inspektore!“ mávl bodře vodník.

			„Aspoň se dovíme, co v Praze.“

			Coufalovi přišla nabídka vhod. Usoudil, že by se od těchhle chlapíků mohl leccos dovědět o místních poměrech, a tak si ochotně přisedl k jejich stolu. Svého rozhodnutí v žádném případě nelitoval, podařilo se mu zjistit pár zajímavých věcí z vlastního chodu obce a přirozeně jej v neposlední řadě zajímalo, co stolní společnost soudí o Balážově vraždě. Zde byli i tito výřeční mudrlanti v koncích.

			Tragický skon mladého jáhna je zaskočil natolik, že nikdo z nich ani nevyrukoval s nějakou „zaručenou“ hospodskou teorií.

			„Je to velká záhada, jak sám víte,“ promluvil opatrně cvalda. „Jinak byste sem kvůli té vraždě nepřijel až z Prahy. Ale kdo mohl tady chtít zabít duchovního… to snad ani tihle bezvěrci,“ hodil přezíravě hlavou k zapadlému stolu, kde seděli dva mladíci nad půllitry.

			Vida, pomyslel si Coufal, konečně vidím pár makovských vyděděnců.

			„Z místních to nemohl být nikdo,“ vytrhl ho z přemýšlení kovář Roháč. „Říkám pořád, že vraždil přespolní.“

			Kolem stolu se rozhostilo rozpačité ticho. Coufal čekal.

			Zajímalo jej, jak se projeví další z karbaníků.

			„No jo,“ uvažoval nahlas Krejčí, který prvně varoval veselé kumpány před poslouchajícím tajným. „Jenomže podle strážmistra Maškarince se vůbec nic neztratilo. Tím úplně padá loupežný motiv a jsme tam, kde jsme byli. Proč by ho teda někdo vraždil? Třebas přespolní. To jako urazil kus cesty, praštil jáhna, oběsil ho a jenom tak odešel. Proč?!“

			„Možná už nestihl nic ukrást,“ přispěl trochou do mlýna také vodník. „Anebo zpanikařil. Dráteník, cikáni… kdokoliv toulavý.“

			Coufal už do téhle stolní výměny názorů nevstupoval, jen bedlivě poslouchal hovorné hráče. Ti, rozrušeni dráždivou debatou, najednou zapomněli karbanit. „Blbost!“

			Opáčil vodníkovi Roháč. „Maškarinec přece taky povídal, že poslední cikáni se v okolí objevili před třemi měsíci. A dráteníci Makov obcházejí od té doby, co začala krize a nikdo v obci jim nedá vydělat.“

			Coufala poněkud znepokojilo, když od povídavého Roháče vyzvěděl, že Karol Maškarinec, velitel zdejší tříčlenné četnické posádky, po hospodách vytrubuje poznatky z vyšetřování. Navštívit makovské četníky Coufal plánoval hned zítra a tohle určitě Maškarincovi omlátí o hlavu.

			Coufal přirozeně zatajil existenci zbrojního skladu ve sklepě Balážova domu. Všechno, co tady slyšel, ho utvrdilo v přesvědčení, že jáhnova vražda musí s tím záhadným arzenálem souviset, poněvadž pro cokoliv jiného schází jakýkoliv motiv.

			 

			♦ ♦ ♦

			 

			„Ne, jáhen Baláž v Makově skutečně žádné spory s nikým neměl. Mohu vám bohužel jen zopakovat to, co jsem řekl četníkům, pane inspektore.“ Farář Kováčik přijal Coufala ve své farní pracovně, kde mu nabídl šálek čaje. „Jeho smrt si neumíme zdůvodnit, nikdo z nás.“

			Coufal cítil z šedivého kněze zvláštní kouzlo. Byl to rozený „stařešina“, člověk, co dovede vést, povzbuzovat nebo usměrnit. Slyšel o něm od místních mnohé, avšak teprve při osobním setkání pochopil, jak značnou autoritou v obci disponuje.

			„Vy znáte lidi, důstojný pane,“ rozhodl se Coufal získat duchovního na svou stranu. „Chtěl bych vás proto poprosit o pomoc při vyšetřování.“

			Kováčik rozložil ruce, jako by stál při kázání: „Jsem samozřejmě ochotný poskytnout jakoukoliv radu, ale za dané situace opravdu nevím, zda budu něco platný.“

			Zpravodajec přemítal, jak se kněze vyptat na zbraně, aniž by u něj vzbudil kontraproduktivní tušení. Nakonec se rozhodl jít na věc přes spolkový život. „Funguje v obci vůbec nějaký branný spolek? Všiml jsem si, že Makov nemá Sokola, Junáka nebo Orla.“

			Kováčik sice nechápal důvod Coufalova dotazu, nicméně odpověděl: „Teď už ne. Byla tady rodobrana a docela přispívala k obecnímu vyžití, ovšem vám asi nemusím připomínat, že ji československá vláda v sedmadvacátém roce zrušila,“ adresoval Kováčik Coufalovi jemnou výtku.

			Coufal narážce na někdejší polovojenskou organizaci ĺudové strany dobře porozuměl a výzvu přijal: „Ano, zakázala. Bezpečnostní složky státu nemohou být nikde suplovány stranickou milicí, důstojnosti.“

			Matúš Kováčik rozvážně usrkl čaj: „Když vy jste v té Praze tak podezřívaví,“ zasmál se smířlivě. „Chlapci si k rodobraneckým uniformám vzali pár valašek a úřady už spustily o polovojenské organizaci. Rodobranecké bály a slavnosti přitom byly v obci oblíbené a chodili na ně i voliči a příznivci jiných stran než ĺudové.“
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Pulnoc¢ni zlocdin ve Strasnicich

TEZCE ZRANENY
FORGACZ ZEMREL.

Ve Starych Stra$nicich zavrazdén
a oloupen byl v noci na nedéli koci,
Slovak Michal Forgécz (146).

Ve tech tydnech je to jiz dru-
hé loupezna vrazda v Praze. Kromé
toho provedeno bylo v téze dobé
nékolik vrazednych a loupeznych
pokust, novy rok zacind v Praze
pro bezpecnost ptili§ nebezpecné.

JAK SE ZLOCIN UDAL.
Podle zjisténych fakt a rekonstruk-
ce na misté zlo¢inu provedena byla
vrazda kolem ptlnoci. Forgacz pri-
jal vecer od svého zaméstnavatele,
povoznika Mrvika, 220 K¢, kou-
pil si v hostinci do dzbanku tro-
chu piva, pak v blizkém obchodé
néco uzenin pro nedélni obéd a sel
domt, do staje v ohrad¢, kde byd-
lel, aby se najedl a ulehl.

Zlocinec byl na vrazdu pripra-
ven, vrazedny nastroj si pfine-

Poziistali po Forgéczovi.

sl s sebou. Prelezl do ohrady, pak
vyckal, az Forgacz usnul, vplizil se
k jeho prostému liizku a stralivou
ranou roztfistil mu lebku. Potom
mu prohledal $aty, uloupil celou
mzdu a uprchl.

Zubozeny a v hlubokém bez-
védomi jsouci koci dopraven byl
nésledujiciho dne réno na kliniku
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